“新锐”企业、人才的经验做法与启示
省委常委、市委书记王清宪在深入学习贯彻习近平总书记致首届跨国公司领导人青岛峰会贺信精神会议上提出“要持续放大峰会效应，用平台思维做发展乘法，顶格推进对接高成长性新锐企业，紧盯行业发展前沿，以有引领性的、新锐的工作推动青岛高质量发展”。为更好理解“新锐”企业、人才工作要求，探索工作的路径方法，我们对新锐企业、人才的概念，以及相关经验做法进行了梳理，有关情况报告如下：
一.新锐企业的概念
“新锐”一词的出处，是在2000年的香港第三届全球华人物理学大会上，杨振宁教授提到aggressive，指的是“勇敢提出新的看法，敢于挑战学术权威”。从字面上说，“新锐”是指具有打破陈规的勇气和实力。新锐企业则是指行业的未来之星。其“新”，包含了企业的技术前沿创新、商业模式新以及创业构思和创业思维新；其“锐”，则集中体现在企业文化的朝气蓬勃、奋发向上，以及创始团队的勇于开拓，锐意进取。
新锐企业作为新生企业力量的代表，具有技术创新强、商业模式新、企业规模小、发展潜力大的特点。根据我市“956”产业体系布局，新锐企业集中于三类产业，一是新兴未来产业，如IT、生物医药、高端装备等；二是传统优势产业中率先实现转型升级的领域；三是跨界融合产业，即借助“互联网+”或“文化+”的形式，实现产业间的跨界重组，如智能家居、智能交通、文化创意等。
二.助推新锐企业、人才的经验做法
（一）上海等地出台战略性新兴产业及人才队伍建设的意见。战略性新兴产业是指以重大技术突破和重大发展为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大的引领和带动作用，知识技术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好产业，是新锐企业比较集中的领域。而人力资本是战略性新兴产业的首要生产要素，是提高产业效率和质量的关键因素。上海市出台《关于加快推进本市“四新”经济发展的指导意见》，以“四新”经济培育发展战略性新兴产业，着力培养一批新兴产业紧缺人才和高技能人才队伍，新建人才实训基地，促进产业人才服务进一步深化落实。宁波市“泛3315计划”，通过资本引进战略性新兴产业发展亟需的专业服务高层次人才和高端创业创新团队，加大人才队伍建设。
（二）深圳打造适合新锐企业成长的创新创业环境。深圳构建“创新、创业、创投和创客”的综合创新系统，形成以创客创业者为主体、市场主导、创新链和产业链联动的创新格局，打造全球新锐企业成长的中心城市。聚焦新兴产业、未来产业，签约重大产业项目，建设未来产业园。先后建成5列国际创新创业直通车，实现与国际创新先锋地区的项目、人才、资本、资讯“四个直通”。依托高等院校、高端企业、高级人才、创新平台的“三高一平台”，聚集一批高端“新锐”人才资源。聚焦新技术、新业态、新产业、新模式等高成长领域，构建“三位一体”的投融资体系，以风险投资撬动“新锐”人才集聚，引进越来越多的“头雁”。
（三）北京等地建立多元化“新锐”人才评价发现机制。目前，各地在亟需引进的重点人才、新锐人才领域开展市场化评价改革。一是突出重点人才评价指标的市场化改革，如北京、上海等致力于打造具有全球影响力的科技创新中心城市，大力发展战略性新兴产业、高新技术产业，注重聚集海外高层次人才，设置获得薪酬、缴纳个税等市场化评价指标评价外籍“新锐”人才。二是突出综合多元的横向评价方式，如深圳出台实施《深圳青年创新创业选拔支持实施方案》，在全国率先采用“举荐制”方式，在相关领域遴选和聘任人员成立举荐委员会，从新一代信息技术、新能源、互联网、新材料、机器人、可穿戴设备、智能装备等战略性新兴产业和未来产业领域评选青年创新创业人才。
（四）杭州率先发布未来产业紧缺人才目录。杭州市把高层次人才队伍建设作为未来产业发展中的重中之重，推动相关人才的引进、培养和新锐企业的集聚与发展，旨在打造具有全国影响力的互联网+创新创业中心。为布局未来产业、满足新锐企业的人才需求，编制未来产业中人工智能、生物技术和生命科学两大行业紧缺专业人才需求目录，对未来产业领域的顶尖人才和团队的重大项目实施“一事一议”，并给予丰厚的项目资助。
三.有关建议
（一）将更多的产业思维融入到人才工作之中。战略性新兴产业在产业转型和升级中发挥引领和带动作用，是新锐企业和人才成长的主要载体。做好人才工作，首先要研究和掌握产业转型升级中的关键问题，了解战略性新兴产业的发展趋势，善于用产业发展的思维去推进人才工作。现阶段青岛市要引进、培育“四新”领域的高端人才，要用全球视野研判战略性新兴产业发展趋势，站在未来看人才，出台支持新锐企业和人才发展的政策和服务措施。
（二）打造适宜“新锐”人才成长的创新创业环境。学习深圳创新创业城市建设的先进经验，实施差异化创业政策，在融资、贷款、服务、税收方面构建“新锐”人才适用的政策洼地。进一步发挥上合示范区、山东自贸试验区、院士专家创新创业园、高层次人才创业中心等战略平台、创新创业平台对于高技术、高成长、资源占用低的企业和人才的吸引力和凝聚力。围绕创业“黑马”、瞪羚企业、独角兽企业等新锐企业的引进和培育，做好人才培训、评价、激励和服务等工作。
（三）善于运用市场化手段评价发现“新锐”人才。习近平总书记指出，“对于特殊人才要有特殊政策，不能用一把尺子衡量”，而“新锐”人才往往是特殊人才。传统的人才评价发现机制，不能满足“新锐”人才的评价发现需求。要用市场化、综合化、多元化的人才评价方式，要充分发挥行业协会、行业领军企业、人才猎头、风投机构、产业研究机构等专业力量探讨适合“新锐”人才评价发现的路径方法。
（四）编制未来产业紧缺人才发展目录。编制未来产业目录对于城市精准引才、吸引紧缺专业人才向未来产业集聚具有重要意义。可借鉴杭州市发布未来产业紧缺人才目录的经验做法，结合我局正在编制的重点产业紧缺人才需求目录，梳理形成适合我市引进培育“新锐”人才的未来产业人才需求目录，以市场化方式引导“新锐”人才来青创新创业。
（五）加大对数字人才的重视力度。当前世界数字经济向融合行业加速渗透，新技术、新业态、新模式、新行业的发展都离不开数字人才的支撑。一定程度上讲，数字人才是新锐企业成长的前提和基础，数字人才的流动和集聚在一定程度上代表了城市战略性新兴产业发展的规模和质量。我国京津冀、长三角和粤港澳城市群对于数字人才的吸引力在全球占据领先位置。我市要引起重视，着力解决对该类人才的吸引力不强的问题，加强培养新一代青年数字人才，集聚吸引海内外数字人才。
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