市卫生健康委2022年工作要点

2022年，全市卫生健康工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实习近平总书记对山东、对青岛工作和关于卫生健康工作的重要指示要求，深入落实市委、市政府决策部署，锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，坚持“事争一流、唯旗是夺”，毫不放松抓好常态化疫情防控，持续深化健康青岛建设，积极构建更高水平更加高效的卫生健康服务体系，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

一、攻坚任务

（一）实施智慧医疗攻坚行动，力争卫生健康信息化建设走在前列。加快推动市、区市两级数字健康基础设施建设，升级市级全民健康信息平台，推进电子病历、智慧服务、智慧管理“三位一体”的智慧医院建设和医院信息标准化建设，重构线上和线下结合的就医服务流程，全面推行“出生一件事”“就医付费一件事”“全市一家医院”智慧医疗场景应用，“一院一策”缓解医院停车困难和周边交通拥堵，着力解决就医“难点”“堵点”问题。
（二）实施医学攀峰攻坚行动，力争医学高地建设走在前列。聚焦国内一流水平，选取3-5个西医、中医重点学科，“一学科一方案”集中攻坚。支持北京大学人民医院青岛医院发展，建设国家创伤医学中心科创基地；对已布局建设的2个综合类别、4个专科类别和1个中医省级区域医疗中心进行全面提档升级，推动建设单位落实年度建设目标和任务，真正打造一批具有技术竞争力和辐射带动力的医院、团队和平台。

（三）实施强基提质攻坚行动，力争基层卫生健康服务水平提升走在前列。支持引导市、区市级医院打造区域性专科（专病、专技）中心，逐步发展成“区市有特色、医院有名科”的专科医疗发展布局。加快优质医疗资源有序扩容和区域均衡布局，推动山东中医药大学附属青岛医院、市妇儿医院西海岸院区、市中医医院城阳院区等项目建设。推动县级人民医院全部达到三级医院服务能力，县级“六大中心”提质增效。全市一体化村卫生室规范化建设达到75%以上；市内三区新增一批政府办社区卫生服务中心；为政府办社区卫生服务中心、镇街卫生院新配87台彩色超声设备，2700个村卫生室配备重点人群智慧化随访设备及康复理疗设备，280个中心村卫生室配备血液分析仪、除颤仪和心电图机等设备；在区市范围内全面实现基层医疗、基本公共卫生服务、家庭医生签约等信息系统之间的业务协同；建成全市超声医学影像云平台和超声医生规范化培训示范基地。筹建青岛卫生健康职业学院。

（四）实施分级诊疗攻坚行动，力争整合型医疗卫生服务体系建设走在前列。加强分级诊疗机制建设，协调市有关部门完善编制管理、财政投入、医保支付、薪酬分配等配套政策。指导各区市制定县域医共体和城市医疗集团内各级公立医疗机构必须收治病种目录，建立健全双向转诊标准、流程、通道和平台。在紧密型县域医共体开展居民医保基金和基本公共卫生服务经费按服务人口打包支付试点，以高血压、糖尿病等重点疾病为突破口，为患者提供顺畅转诊和连续诊疗服务。

（五）实施能力提升攻坚行动，力争医疗服务满意度提升水平走在前列。坚持问题导向，按照“小切口、大纵深，建机制、求实效”的思路，进一步改善医疗服务。推进全市二级及以上公立医院病案首页、医学名词、疾病诊断编码、手术操作编码实现“四统一”，充分利用信息化手段开展医疗质量管理与控制，不断推进检验结果互认和检查资料共享。建立公立医院高质量发展综合绩效考评体系。

（六）实施清廉建设攻坚行动，力争行业作风建设走在前列。制定推进医疗卫生领域清廉建设实施方案，以“温馨清廉医院”建设为重点，强化医德医风建设，全面落实《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》，在全市范围内实施医疗机构及其工作人员廉洁从业专项行动，扎实做好医疗卫生重点领域和关键环节专项整治，严肃查处医疗卫生领域腐败和不正之风，维护风清气正的良好医疗环境。

二、重点工作

（一）毫不放松抓好常态化疫情防控。坚持人物环境同防，加强疫情监测和处置，健全传染病监测预警多点汇集和分析触发机制，固化系统协作、部门协同、跨区域联动的流调溯源工作机制。稳妥有序做好本市适宜人群新冠疫苗接种服务。保持有序分级定点救治格局，完成市妇女儿童医院城阳院区改造工程，做好市级定点、后备医院收治准备。持续规范发热门诊和发热哨点诊室建设和管理，健全发热病人全周期常态化管理制度。加强院感防控，全面推广应用院感防控线上智慧监管平台。健全完善医疗卫生机构常态化疫情防控监督检查机制。持续提升全市医疗卫生机构核酸检测能力，确保检测质量和实验室生物安全。持续做好公立医疗卫生机构重点医疗物资日常储备，满足不低于一个月运转需要。积极宣传倡导戴口罩、勤洗手、常通风、不扎堆、用公筷等健康文明生活方式，做好信息发布和舆论引导。
（二）统筹推进公共卫生体系建设。加快推进公共卫生服务能力三年提升行动计划，深化疾控机构省级改革试点，推进医防融合试点、“三高共管六病同防”市级试点，巩固提升社会心理服务体系建设“青岛模式”，推进国家艾滋病综合防治示范区建设，省级慢性病综合防控示范区实现全覆盖。加快实施16项健康青岛行动三年计划。国家卫生乡镇、省级卫生村覆盖率分别达到50%、70%以上（含进入评审程序），省级卫生乡镇实现全覆盖，平度市、莱西市加快创建国家卫生县。全市二级及以上公立医院建成健康促进医院的比例达到80%以上，居民健康素养水平比去年提升2个百分点。
（三）整体提升卫生健康服务质量和水平。加快推进市公共卫生中心、市精神卫生中心、市公共卫生临床中心、市第八人民医院东院区、山东大学齐鲁医院（青岛）二期等重点项目建设，启动老城区医院基础设施提升工程。健全市、区市两级医疗质控工作网络，强化全员医疗安全和风险防范意识教育培训。加快智慧急救建设，完善血液物联网。加强母婴安全网格化管理，守住母婴安全底线。扎实推进职业健康保护行动，推进健康企业和“职业健康达人”争创活动。加快发展多种形式的婴幼儿照护服务，积极构建综合连续、覆盖城乡的老年健康服务体系，促进健康养老产业高质量发展。
（四）促进中医药传承创新发展。深化国家中医药综合改革试验区建设，健全中医药服务网络，提升中医药服务能力，建成1个省级中医专科（专病）诊疗中心，推动公立综合医院、传染病医院、妇幼保健院全部建立中医药科室，社区卫生服务中心、镇街卫生院全部建立国医馆，提供规范化的中医药服务。推进“互联网+中医药健康服务”，优化升级《中医药特色服务电子地图》。加强中医医疗机构临床技术应用质量管理，开展中医医院等医疗机构中药饮片质量专项检查。推动中医药国际化，促进中医药产业发展。
（五）推进医药卫生体制改革。制定全市推广福建省三明市医改经验工作措施等政策文件，深化医疗、医保、医药联动改革，推进分级诊疗、公立医院绩效考核、薪酬分配、价格调整等医改重点任务落实。制定全市公立医院高质量发展实施方案，加快构建现代医院管理制度。健全药品供应保障制度。
（六）加强卫生健康发展支持和保障。全面加强卫生健康系统党的建设，不断打造信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的高素质干部队伍。加大高层次和紧缺急需人才引进力度，力争引进培养医养健康领域高端人才3名、市级高层次人才20名、高级职称专家100名，招聘博士、硕士500名。深化卫生专业技术人员职称制度改革。落实法治政府建设任务，促进医疗机构依法决策、依法管理、依法执业。完善医疗卫生行业综合监管机制，推进卫生健康监督执法机构规范化建设。深化“放管服”改革，进一步优化营商环境。抓好卫生健康系统平安建设。加强卫生健康改革发展正面宣传、专题宣传、典型宣传，巩固卫生健康系统砥砺奋进的共同思想基础。
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